

鑫泰庄
古董 玉器 书画

【诚信如金】

鑫泰庄是一家鉴藏古玉、古瓷、字画的艺术雅玩机构，由著名画家大董题写匾额，鑫泰庄主人袁顺康先生竭诚欢迎各位喜爱传统文化同好前来品茶论道。



地址：上海浦东新区板泉路726号古玩城3号楼2102室 电话：13391387379

→离婚后，我才意识到我其实是无家可归了，娘家是回不去了。
就算父母兄弟有心接纳我，我也无脸回去，没脸见我的四邻，更没脸见
让我退了亲的江的一家人。

【过去时】

●说出来别笑话，别看我30岁不到，却已经是三个孩子的母亲了。更为糟糕的是两年前和老公离婚了，至今也没找到合适的，从某种意义上来说我也算是“剩女”，真的是别有一番滋味在心头。

我是河南人，出生在郑州一个偏远的郊区县，父母都是务农出生，下面有一个弟弟，家庭负担不是很重，父母也没重男轻女的陈腐思想，因此也是全力供我们姐弟俩读书，怎奈我自己不争气，初中还没毕业，看到同村的大哥哥、大姐姐们出外打工，一年土，二年洋，回乡穿着打扮风光无限，就经不住诱惑，觉得读书没意思，还是出去打工挣钱的好，能出去见世面，还能买新潮的衣服穿。于是，不顾父母的坚决反对，我不再想读书，背着父母和村上的几个小姐妹，也是同学就到了我们省会郑州去打工。

当时也只有十六七岁的我们，初中没毕业，又没有什么技术，也找不到什么好工作，先是进一家毛巾厂做女工，因嫌车间工作太枯燥，工资也低，我们又纷纷跳出去，有进饭店当服务员的，有进宾馆当服务员的。

打工的日子飞快，有喜也有忧，当我的那些还留在学校的同学高中毕业的时候，我已经是在外打工的老江湖了。除了去郑州，我还到过无锡、上海，先后进过鞋厂、玩具厂，后来电子厂工资高，又在电子厂里混过一段时间，不管进的是什么厂，我也就是车间流水线上一名默默无闻的打工妹。那个年代，走在大街上，随处可见的都是我们这些到大城市淘金的外来妹。

这期间，和我一起辍学打工的小姐妹，有因和外地小伙恋爱而结婚远嫁他乡的，也有嫁了城市残疾人而成了城里人媳妇的，当然也有成了别人“小三”，说不清道不明是怎样的一个生活状态，最倒霉的是让人骗了，未婚先孕而堕胎的。

我的父母怕我在外面有个闪失，在我辍学打工第二年的时候，就通过说媒为我定了一门亲事，而父母是他们的老眼光来择婿，人要老实，做农活能吃苦，我父母给我挑的名叫江的男孩就是这样的人，很壮实的一个小伙子，人也不丑，干农活在我们那可是数得着的，还是我们那里远近闻名的瓦工好手。农忙的时候，江在家种地，农闲的时候，到郑州建筑工地上打工，家庭收入也还可以，就是人太闷不爱说话。

我还是比较恋家的，不管我在哪座城市打工，也不论离家有多远，过春节，我总会回家过年的。按照我们那里的风俗，正月里，江要来我家，给我父母拜年，我也必须到江家，给他的父母，我未来的公婆拜年。我毕竟在城市里生活了好几年，对花前月下与恋人交谈的浪漫十分向往，但江是个不解风情的人。每次见面，都是我和他先说话，我问一句，他答一句，我不问他就不说，两个人就在那干坐着。

我喜欢看电视，爱看电视里的文艺晚会明星唱歌，而江不喜欢这个，他爱打牌，但他不赌，总之，我们在一起没什么共同语言，尽管每次拜年，他家的红包都很丰厚，但我却每次去失落而归。对江没什么好感，也说不上有任何牵挂。

●**我是在上海认识海以后**，开始了我的真正意义上的初恋，我们是一个乡的，还在同一所中学读书。海比我高两届，我上初中一年级的时候，他读初三。海当时是我们学校出名的“校园歌星”，他是班级文娱委员，在学校开全体大会时，他每次都会登台献唱。海是我们小女生谈论最多的男生之一。

后来我出门打工了，只隐隐听说海初中毕业去职业高中读书了。不想在上海的同学家里巧遇。这时候，我才知道海和我那同学是表兄妹，在上海做些小生意，具体做什么，我也是到了日后才渐渐了解的。就这样我和海很自然的交往。海很适合我的择偶标准，不仅能说会道，还能歌善舞，后来我才知道他还爱嫖好赌。我们经常一起进舞厅、溜冰场，进上海郊区镇上的电影院看一些草台班子的歌舞演出。直到那一年的情人节，海抱着十一朵大红玫瑰送我，我才意识到问题来了，因为我家里还订有一门亲事，我如果和海恋爱了，江咋办？当我把理由和海一说，海就笑了，说这还不简单，回去退了呗。人家结婚都能离，何况只是退亲。

我回去和父母说想退亲，父母说什么也不同意，说让他们老脸往哪搁，再说收了人家彩礼，退彩礼哪来的钱。再讲人家江都这么大了，你让人家还到哪去讨老婆。其实彩礼钱不成问题，我也觉得这样退亲，把江白白给耽误了，特别是在我们那儿的乡村，大龄青年江如果再找对象确实有点困难。但我一心只在海身上，也顾不得那么多了，说愿意多退钱赔偿江的青春损失，并很快和海去民政部门登记成了合法夫妻。

父母最担心我找外省人远嫁，见我找的是本乡人，和海又登记了，只得放我们回上海，而他们硬着头皮去江家退亲。江的父母亲人说什么也不给退，还带着亲戚朋友去我家闹事，惊动了乡里面的领导出面调解，政府当然向着婚姻自由一方说话，无非是退亲退彩礼。江的家人知道闹不回我这个媳妇了，也就是想多要钱。另外，确实把人家江的终身大事给耽误了好几年，赔点钱也是应该的。听说江用我们家退的彩礼钱，去贵州偏远山区带回一个媳妇，日子过得也很好。

那时我以为我很幸福，嫁了自己心爱的初恋情人，家境也不错，却不知痛苦正在不远处等着我呢。

和海成了合法夫妻，住在一起，我才知道海做的是什么生意。他的一个亲戚在上海一家生产床单、被罩等床上用品的工厂里做副总，能用很便宜的价钱，从厂里买到次品，然后运回老家高价卖出。海的村庄上很多人跑这个生意，由于货源稳定，也不愁没家来买，生意很好。海每年都有几十万元的收入，我辛辛苦苦打工这没多年也没海一年挣的多。

海兑现他追我的诺言，就是嫁给他，我不用上班，当我的全职太太。开始我还和他一起进货回乡卖货，等我怀孕后就回到海家，和海的父母在一起，就等孩子的出生了。

由于海在他们家是三代单传，海的父母当然希望我能生个大胖小子，为他们家传宗接代，为此，我住院临产时海放下手中的生意，在医院陪我。不想，我的肚皮不争气，生下的却是个女孩。海家一家人虽然表面上喜气洋洋的，但我知道海的父母并不开心，海也很失落，不过我们毕竟都很年轻，



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。
王志强 摄 组合II

我记忆中的初恋故事

口述/圣菊 整理/刘千荣

初恋的婚姻却是苦果

海安慰我说没事，下一胎争取生男孩。

●**果不其然**，没过两年我很快就又怀孕了，但十月怀胎，一遭分娩，我生下的还是女孩，这下海的父母脸色就难看了。孩子满月后，他们就托人找了一家没儿没女的家庭，把我的小女儿过继给了人家抚养。那是我身上掉下的肉，我非常舍不得，可又没办法。当海的父母把刚满月的孩子抱给人家时，我的大女儿说什么也不让抱，拦着说那是我们家的，不给别人。但海的父母还是把小女孩抱给了别人。

男孩没生出来，我和海还得继续努力，于是我再度怀孕。为了确保万无一失，海还托熟人、送红包、铺路子，先让我去医院做了孕检，通过B超确定我怀的是男胎才准备让我生，否则会让我打胎的。生下来，果然是个男孩，海的一家格外开心，我也很高兴，我完成了他们家传宗接代的大任，算是合格的儿媳妇了。不过，我生了二胎（其实是三胎），又是男孩，按照我们当地的计划生育政策，我被做了节育手术。

儿子出世后，我过上了一段比较安稳的生活，我在老家带孩子，帮助海的父母种地，海在外面跑生意。也许，是因为我不在海身边，没人监管，他赌钱的毛病犯了，输得年底回家居然没带回多少钱来。在禁赌上海的父母和我的立场一致。春节期间，我们全家都数落海，他也表示要戒赌，再赌把自己手指剁了。

让我没想到的是，次年，海果然不赌，却嫖上了。不仅找小姐，他还和一位小姐姘居在一起，不向家里交生活费。让我没想到的是海的父母在这件事上却向着海说话，说男人在外面花一点很正常的。而我却容不得我爱着的男人对我的背叛，当即提出离婚。海的一家人认为我只是赌气说说而已，就苦劝我看在孩子小的面子上别离婚。

就这样，在我26岁那年，我一个曾经生育过三个孩子，并带过两个孩子的年轻母亲和我的老公正式离婚，家产我分文未要，孩子由海抚养。不是我狠心，实在是带着孩子，我再嫁人会很难。我的小姐妹就说，想到如此年轻的我以后要一个人过日子，她们都替我伤心。

离婚后，我才意识到我其实是无家可归了，娘家是回不去了。就算父母兄弟有心接纳我，我也无脸回去，没脸见我的四邻，更没脸见让我退了亲的江的一家人。无奈之下，我只得投奔我在上海的一位老乡，老乡和她老公做着和海同样的生意，他们在上海郊区买了房子，我吃住在他们家，后来进了一家童装厂，我才搬到厂里宿舍住。

童装厂是按件计资，想拿更高一点工资，就得手快，技术熟练，而我却不具备这些特长，因此一个月挣不了多少工资，还不够我的日常开销，我只得辞职，去给我的一位卖服装生意的老乡帮忙，工资不高，协助老板娘一起卖衣服。由于地段很好，生意不错，我就在那安心做下来。活不累人却很困人，老板娘一个月就给我三天休息时间，其他天就在服装店里守着，感觉像是坐牢。没有顾客，活不忙的时候我才慢慢回想自己以前走过的路，在该读书的时候，没把初中读完，出门打工才知道学历、文凭的重要。

出门打工的我吃的是青春饭，没能学到一件像样的技术。以为自己的初恋遇上了真命天子，不想却遇人不淑，结婚成了人家传宗接代的生殖机器，整天带孩子，把自己人生最美好的时光都白白浪费掉了……但日子再苦再难，咱也得过呀，我每天乐观地面对一批又一批的

顾客，在忙碌中打发时光。

●**天渐渐转凉变冷**，看看春节又至。一位在上海打工的老乡找到我，说是要为我介绍男朋友。我的这位老乡和我娘家住隔壁，大我十几岁，用她的话说她是看着我长大的。姓李，我们都叫她李姐。我在浦东卖衣服，李姐在虹桥机场附近的一家物业公司里从事保洁工作，但李姐的兄弟住在我租房的地方不远，李姐有时候到她弟弟处，和她偶尔能见上一面说上一会话。李姐看到我就说，不能这样一个人过下去，还得找一个伴呀。

我说我都这把年纪了，还找啥呀，不用找了，就这样过一辈子算了。李姐就骂我说还敢在她面前卖老，说我三十岁都没有，怎么就老了。得找一个，最好找一个没有孩子的，这样省得当后妈。我说再找总得找一个三十往上的吧，而像这样的单身男人本来就少，即便有，人家恐怕会嫌我是离过婚的，更会嫌我做过节育手术。李姐直皱眉说这真是个问题。

半个月后，李姐打我电话，终于帮我物色到一个，是她老公的同事。人今年四十多了，尚未婚配，我一听就说这男人也好不到哪去，都四十多了，还没找到对象。李姐说个头和身高和她老公差不多。李姐的老公我见过，模样、长相都还说得过去。李姐说听说那人很有文化的，在办公室做白领工作。我说那人家能看得上我啊。李姐好说歹说，我算答应李姐把我联系电话以及我新申请的QQ号给对方。

男的叫河，他是先加我QQ号，我们在网上开始聊天的。彼此熟悉了，他才给我打电话，我一听这声音还真不像一个四十多岁男人的声音，听上去很清脆，不像我想象的那么苍老，就有了见上一面的冲动。

河是双休，而我一个月仅三天休息时间，为此我们约定见面的日子最好安排在周六或是周日，而周六、周日是我上班比较忙的日子。但为了与河见面我还是硬着头皮和老板娘商量能不能在礼拜日让我休息一下。老板娘有点为难，但她很快猜到了我将要干什么，就说让她女儿临时来顶我一下，说如果成了别忘了给她喜糖吃。我脸就红了，问老板娘是怎么知道的。老板娘说都是女人，她猜也猜到了。

河是安徽人，来上海十好几年了，李姐说他有文化，他自己说也就读到初中毕业，是在上海读夜大拿到的大学文凭，在公司里做行政工作。其实从一开始接触，我就能感到双方有差距，特别是思维方面，河受上海人影响很深，很会算计。我们说起见面，他到我这边来如何乘车，他就说可以乘公交，车费便宜，我当时就笑他和上海人一样，太过精明了。

见面后，我们更是感到无话可说，彼此都想找共同话题，但我喜欢说的，河不感兴趣，而河津津乐道的又是我所陌生的。我们都能感觉到我们其实是活在两种精神世界的人，尽管我们都很努力想靠近彼此，却就是未能如愿，最终两个在婚恋上都有挫折的好人还是没能走到一起。河在短信里说，没有共同语言，他能接受，但我不能为他生个孩子，他却无法面对这个现实。

【现在时】

初恋婚姻酿的苦果，误了圣菊的好姻缘。她不知道一个做过节育手术、有三个孩子的母亲还能不能找到合适的另一半。